

市委教育工委 市教育局 2023 年上半年 工作总结和下半年工作打算

2023 年，在市委市政府的坚强领导下，我们坚持“党建引领、德育筑基、外引内融、守正创新、师生为本”，1 项经验做法入选教育部“双减”动态典型案例，1 个系列思政短视频获评全国精品推介项目，引进 1 所国内顶尖职业院校深度合作，3 所市属高职院校成功入选省级“双高计划”，5 次在国家、省级会议上典型发言，区域性教育中心建设取得重大突破。

一、上半年工作总结

1. 党的建设全面加强。一是加强党对教育工作的领导。推动召开市委教育工作领导小组会议，深入推进党建引领“五大行动”、“五红”培根铸魂、清廉学校建设、大德育等工作，在全市创建 100 所“党建引领 五育并举 勤廉治校”示范学校。737 所学校完成中小学校党组织领导的校长负责制领导体制调整，完成率 86.1%。二是持续打响思政品牌。在全省率先构建 8 个大中小学思政教育一体化建设联盟体，组织百余万名师生走进红色革命旧址开展“行走的思政课”活动，1 个系列短视频被中央网信办等评为 2023 年度中华文物新媒体传播精品推介项目（江西仅 2 个）。开展意识形态大起底、大清仓、大排查，“赣州教育”微信公众号连续 7

年被评为“赣州市十佳政务微信”。三是加强勤廉教育建设。深入推进勤廉学校建设，召开全市教育系统全面从严治党暨“三个专项整治”工作会，抓实“三个专项整治”行动和私设“小金库”问题排查整治专项行动。

2. 教育基础不断夯实。一是深化“双减”一号工程。829家非学科类培训机构全部完成重新审核登记，校外教育培训机构预收费100%实现平台监管，宁都县“三员三管”治理举措入选教育部每日“双减”动态典型案例。组织全市中小学校体美劳“晒课表”、“双减”成果展示暨第二十届“英东杯”师生体育运动会，深化“1+3+N”体教融合，课后服务“一校一案”实现中心校以上全覆盖。二是加快教育项目建设。153个提高民生品质行动教育项目累计开（竣）工132个、开（竣）工率86.3%。推进教育网点布局规划编制，指导会昌县开展优化县域义务教育资源配置试点工作。三是教学质量稳步提升。深化普通高中五大片区教联体建设，开展教联体活动78场，开展调研视导和诊断反馈50余次，提高教研水平。四是加强特殊学生群体关爱。建成10个县级特殊教育资源中心，落实控辍保学联控联保长效机制，资助家庭经济困难学生46万人次、发放资助金2.9亿元。

3. 服务大局更加有力。一是职教高地建设取得重大突破。加快“融湾”步伐，推动市政府与深圳信息职业技术学院签订深度合作办学协议，新增4所职业院校与“大湾区”7所职业院校建立合作关系。举办2023年江西省职业教育活动周暨赣州市职业教育活动月启动仪式。推动政校企合作，

支持赣州经开区牵头申报国家级市域稀有金属产教联合体，联合市域高校创办稀金、电子信息、脐橙等产业学院。成立全市产教融合发展领导小组，组建纺织服装产教联合体，引导我市职业院校优化调整 123 个专业，助推我市“1+5+N”产业发展。二是加快高校内涵发展。3 所市属高职院校成功入选第二轮省级“双高计划”建设单位，实现市属高职院校“双高计划”“零突破”。争取 1 所本科更名、2 所高职设立列入省“十四五”院校设置规划，其中赣南医学院更名医科大学已获省级公示。推动中国科技大学与江西理工大学、华中师范大学与赣南师范大学建立对口帮扶机制，赣南师范大学入选教育部对口支援西部地区高等学校计划（江西唯一）。三是加强毕业生留赣就业和实习工作。开展“校企双进双看”活动 2 场、专场招聘会 14 场，推动全市高校（职校）毕业生就业。

4. 校园安全持续巩固。一是组织重点隐患排查。全面落实中小学校长直接分管安全工作制度。联合开展中职学校、特殊教育学校和幼儿园消防安全检查、中小学（幼儿园）“黑校车”排查治理、春季校园食品安全整治等专项行动，开展学校燃气（天然气）排查和校园安全及周边治安综合治理，整改完成消防安全隐患 197 个，作出校园食品责令改正通知书 316 份。全覆盖开展安全第一课、反电信诈骗、防灾减灾等安全教育和应急演练。二是做好学生防溺水工作。围绕“水”和“人”两个关键因素，落实“1530”教育提醒、“六个必须全覆盖”工作要求，开展“同上一堂防溺水安全教育

课”，组织3次专项督导，发现整改问题65个。三是全面加强心理健康教育。推动市政府办出台《赣州市进一步加强学生心理健康教育工作的实施方案》，召开全市中小学心理健康教育工作推进会，对中小学（含中职）学生开展心理健康筛查，建立重点学生“一生一册”管理台账，联合举办第三届“百场辅导进百校”心理健康教育实践活动。四是加强家校社协同育人。联合市妇联成立赣州市家庭教育学会，开展百场家庭教育进社区宣讲活动。

5. 队伍建设不断深化。一是持续加强师德师风建设，开展“师德师风建设强化年”暨师德师风故事展演主题宣传活动，严格落实从业禁止制度和教职员工准入查询制度，持续开展教职工“酒驾醉驾”等专项整治。二是做好教师招聘和培训工作。联合出台《关于进一步优化中小学校及职业院校教师招聘工作的通知》，进一步加大县级教师招聘自主权。开展“国培-省培-市培-县培-校培”五级联动的教师培训，实现了教师培训全覆盖。三是加强教师管理和待遇保障。推动市政府办出台《赣州市关于推进全市义务教育学校教师“县管校聘”管理体制改革的实施意见》，实施校长教师有序交流轮岗行动计划，督促各地落实义务教育教师“不低于”政策。

二、下半年工作打算

围绕“学习贯彻党的二十大精神”主线，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，大兴调查研究，推动出台实施教育高质量发展三年行动方案，持续

推进党建引领、学位优化、质量升级、平安校园、队伍提升“五大工程”，办好人民满意教育。

一是持续推进党建引领工程。召开全市学习贯彻中央政治局第五次集体学习精神建设教育强国工作会议。全面完成中小学校党组织领导的校长负责制领导体制调整，深化“四强”党支部和高校“一校一品”建设。深化大中小学思政一体化工作，推进思政品牌特色课程建设，开展抵御宗教渗透和防范校园传教专项行动。巩固拓展“三个专项整治”工作成果，规范招生办学，加强清廉学校和清廉机关建设。

二是持续推进学位优化工程。落实“两项评估”工作，力争上犹县高质量完成国家学前教育普及普惠督导评估认定，督促指导赣县、定南、章贡、信丰4个县（区）迎接学前教育普及普惠督导评估，龙南迎接义务教育优质均衡发展督导评估。

三是持续推进质量升级工程。深化“双减”一号工程，严查学科类违规培训，加强预收费平台监管。抓好体教融合、家校社协同育人和卫生健康副校长制度三项改革，开展红色基因传承示范校、依法治校示范校创建工作。争取省厅支持我市增加优质民办义务教育学校招生计划。推动深信院尽快派出管理团队至赣职院任职，支持南康、于都“入规”高职引进民间资本建设高职院校。争取引进南昌大学等合作办学。

四是持续推进平安校园工程。紧盯心理健康教育、学生防溺水、电信诈骗、特教学校和民办中职学校消防安全等关

键问题，落实县（市、区）、市属学校每月定期交流工作制度，全面排查风险隐患，加强宣传教育、专项治理、联防联控和督导检查。组织全市中小学生安全知识竞赛，提升师生安全意识。

五是持续推进队伍提升工程。组织师德师风故事展演主题宣传，做好庆祝第 39 个教师节系列活动。分级分类加大教师培训力度，强化“名师工作室”等教师成长平台建设。协调采取统一招聘、自主招聘、定向培养等方式补充教师。加快“县管校聘”管理改革，优化中小学教师高级职称“现场考核+业绩评分”评审方案，持续保障教师待遇，营造良好的教育生态和教育发展环境。